中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办

何中伟在全市深化新时代

万工程

打造海岛乡村

囲

廊

现场

%推进会上

党报热线 🕼 13505805555

的

H

实

践

#### 2023年12月7日 星期四 癸卯年十月廿五 大雪

国内统一连续出版物号: CN 33-0008

总第22521期 今日8版









本报讯 (记者 董佩军)12 推加 月5日上午,全市深化新时代 "千万工程"打造海岛乡村画廊 现场推进会在朱家尖举行。市 动快 委书记、新区党工委书记何中 伟在会上强调,要深入学习贯 彻习近平总书记关于"千万工 程"系列重要指示批示精神和 考察浙江重要讲话精神, 认真 就 贯彻落实中央和省委、省政府 部署要求,一以贯之、接续奋 斗、实干争先,推动舟山"千万 工程"再出发再深化再提升,加 快打造更具引领性和辨识度的 发展成果,努力绘就村美民富 的海岛乡村画廊。 张明超、王伟、张立军、刘 程 中华、孙小晓出席会议。与会人 员考察了朱家尖街道莲花村樟 州、南沙村东荷嘉苑,会上播放 "千万工程"20周年舟山实践 宣传片,10家单位作了现场或 书面交流发言

何中伟指出,"千万工程" 是习近平总书记在浙江工作时 亲自谋划、亲自部署、亲自推动 的一项重大决策。20年来,我们 坚定不移沿着习近平总书记指 引的道路奋勇前进,不断丰富 拓展"千万工程"的舟山实践, 人居环境全面改善,发展动能 持续激活,城乡融合加快推进, 基层治理整体提升,海岛乡村 风貌发生系统重塑、实现精彩 蝶变。同时,我们要清醒认识到 存在的问题和短板, 对照再出 发再深化再提升的方位坐标, 扛起"打头阵、当先锋、作示范" 的使命担当,以更有力有效的 举措持续攻坚破难、不断取得 成效。

何中伟强调,要全域打造 "百里海乡画廊",加强规划引 领、系统治理、全域联动,构建 一带一路一画廊"的全域共美 格局。要打响"绿色发展看舟 山"品牌,纵深推进渔农村人居

环境整治提升,让绿色生态、干净整洁成为海岛的鲜明底色。要大 力发展海岛现代设施农业,加强土地综合整治和连片土地流转,学 习山东寿光构建设施蔬菜全产业链和服务链,加大设施农业招商引 资力度,坚决守牢粮食安全底线。要加快建设渔农业强市,做优做 强高效生态渔农业,做新做大农文旅融合新业态,做深做足"土特 '特色产业文章。要持续拓宽农民农村共富之路,深入实施"小岛 你好"海岛共富行动,着力解决小岛物流配送、生活服务等民生难 题,坚持"一村一品"推进村集体经济发展提质,推进渔农民增收提 档。要加快推动城乡深度融合,加快提升县城承载能力,切实提升 城乡公共服务能力水平,努力补齐海岛渔农村供水、交通等短板。 要培育乡村文明善治新风尚,全面加强渔农村基层党建,深化乡村 治理模式创新,加强乡村文明建设,更好发挥乡贤作用,建立健全 自治、法治、德治、智治相结合的乡村治理体系。

何中伟强调,"千万工程"是一项系统性、长期性工程,各地各 部门要进一步压紧压实责任、强化要素保障、健全工作机制,凝聚 起强大的工作合力,奋力推动新时代"千万工程"舟山实践走深走 实,全面打造乡村振兴的海岛样板。

## 我市新增5家 省三星妇女儿童驿站

□记者 王倩倩 通讯员 刘炫妤

本报讯 2023年度浙江省三 星妇女儿童驿站名单近日公 布,我市5家妇女儿童驿站入 选。至此,我市省三星妇女儿童 驿站数量增至10家

此次我市入选的妇女 驿站均聚焦妇女、儿童和家庭 的实际需求,因地制宜、特色鲜 明,是群众认可的"家门口"妇 儿公共服务阵地。

普陀沈家门街道西大社区 妇女儿童驿站采取社区妇联执 委与社区工作人员轮值的管理 模式,与辖区幼儿园、巾帼妇女 志愿团队共建、共联、共享,开 展各类特色活动,同时积极拓 展乡贤文化,助推家庭教育指 导服务、残疾儿童心理健康、困 境儿童关爱等公益服务项目。

定海盐仓街道塔山社区妇 女儿童驿站重点服务辖区周边 军属、军娃及新居民,精心打造 的"塔山军嫂微光空间",引入 5A级社会组织盐仓街道军嫂义 工艺术协会运营管理, 同时有 针对性地结对9名街道妇联执 委、7名社区妇联执委驻点,让 妇女儿童走出家门就能伸手触 及丰富多样的服务。

岱山县高亭镇渔山村妇女 儿童驿站以"传承红色基因,赓 续精神血脉"为主题,设有家长 学校、童心成长室、东海渔嫂维 权调解室、巾帼红旅创业园区 等功能室,为广大妇女儿童提 供展示、培训、活动、体验、发展 与交流的空间。

嵊泗县菜园镇基湖村妇女 儿童驿站紧扣"党建带妇建"理 念,采用"村(社)妇联执委+巾 帼志愿者日常运作"的模式,充 分融入儿童友好理念和丰富海 洋元素,拓展儿童观察团、公益 红娘等个性化服务,全面打造 集海洋文化实践、海洋自然教 育、海岛家庭服务等功能干。 体的"海洋+"妇女儿童驿站。

普朱管委会朱家尖街道莲兴 村妇女儿童驿站整合利用公共设 施和资源,深入探索驿站有效的 推广运行机制,充分发挥妇儿驿 站教育培训、权益保障、创业帮 扶、公益关爱、儿童服务五大功 能,使驿站真正成为妇女儿童工 作的坚强阵地和深受广大妇女儿 童信赖热爱的"温暖之家"。

编者按: 当前, 我市正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。以主题教育为契机, 全市各地各部门 在推动高质量发展、为民办实事好事上真抓实干、攻坚克难、涌现出众多有情怀、能担当、会干事的优秀干部。 市委主题教育领导小

组办公室、市新闻传媒中心今起联合推出"身边的榜样"专栏,刊发一批优秀干部典型事迹,进一步激励全市上下凝心聚力、担当作 为,全力推动现代海洋城市建设取得新成就。 游客井喷式增长下,景区从"槽点"满满逆袭到好评如潮。

# 半年时间,普朱管委会如何打赢"翻身仗"

## 身边的榜样

□记者 陈斌娜 通讯员 施超颖

"坐地起价""黄牛拉客""短斤 缺两"……年初,因疫情沉寂3年的 朱家尖、普陀山旅游市场刚见"阳 光",却因激增的游客量,引发各种 旅游市场乱象。线上线下,皆是对景 区旅游体验感差、舒适度低的各种 '槽点'

半年后, 普朱辖区的景点游客 量不减反增,并且点赞陡增。今年截 至10月底, 普朱景区共接待游客 2103.68万人次,实现旅游收入 155.01亿元。尤其是"五一"后,游客 满意度大幅上升,"漂亮、干净、暖 心"好评满屏

半年时间, 普朱管委会是如何 打好这场"翻身仗"的?"多措并举、 创新守正、上下一心,全域'硬核'提 升旅游环境"。这是普朱管委会党委 书记、主任应朝阳给予的答案。

#### "一个自助柜"的设立 口碑与利益的"博弈"

走在普陀山梅岑路上,隔一段 路即可见"自助售货亭"。里面所售 卖的饮品,不仅品种丰富,价格也亲 民:500毫升的矿泉水3元、可乐和雪 碧5元、红牛7元……

若是半年前,同款矿泉水在商 贩处的身价为10~15元。为此,普朱景 区还曾陷入"高物价"的舆情风波中。

景区物价高是旅游市场的"通 "疫情结束,大量香游客突然涌 入,有些商家急功近利,导致乱收 费、黑车、黑导等旅游乱象横生。"应 朝阳认为, 固化的旧机制是普陀山 旅游市场秩序一度陷入"混乱"的主 因之一

正视问题,谋定"靶向标"。一场 涉及旅游市场大整治的"雷霆行 动",干今年3月在普朱管委会启幕, 内容涉及物价、交通、环境、旅游等。 首战,从"价格战"开始。

市场调研、商家走访、沟通释 疑、开会协商……前期,街道、乡镇,

各方人马"忙翻了天",但成效一般。 只要明码标价,价格定多少的权利 在商户,降价格似乎是个"不可能完 成的任务"! "我们重点是要让经营户明白,

做生意要有可持续发展的新观念。 只盯眼前的利益,舍弃良好口碑,就 意味着断了生财之路。"普朱管委会 综治办主任毛豪杰说

根深蒂固的定价守则, 在朝夕 之间改变很难。"但'骨头'再'硬' 我们也必须啃下来。"毛豪杰说,21 个自助售货亭刚被放置在普陀山人 流较密集的地方,立即成了"热门 点"。旅游旺季时,普陀山旅游集团 有限公司的工作人员最多时每天每 个售货亭要补上3000瓶饮品。

自助售货亭的亲民价格,起到 了平抑市场物价的效果, 从而有序 引导商家开始降价。

与此同时,普陀山镇联合市场 文旅、公安等多部门,打出了一套整

治与监督同步的降价"组合拳"。分 区块组织9场道地恳谈会;带着政策 挨家挨户宣传、引导;为"上访"商家 解读政策;组织建立"游客你好"景 区别动队; 制定平抑市场价格监管 制度……

在各方不断努力下, 由行业协 会牵头、政府引导的普陀山诚信指 导价在6月推出,内容涵盖35种大众 菜品、23种饮品及小吃。1230家小型 招待所, 民宿, 294家商摊亭, 52家海 鲜排档全部签下诚信承诺书,并更 新了明码标价牌。

普朱管委会还联动推出了平抑 景区物价的一系列举措,包括推出了 平价超市、菜篮子店、幸福食堂等。

从开始排斥到慢慢接受, 再到 现在自觉遵守。在普陀山镇党委副 书记、镇长沈姗姗看来,这份变化足 以抵消之前的辛苦付出。

#### "一块福田"的变迁,生 态与共富的融合

在朱家尖白山海塘南侧的观音 文化苑对面,有一大片"普陀山文化 福田"。前几天记者去采访时,那里 的农民正在收割萝卜、白菜、花菜等 多种应季蔬菜。

"普陀山文化福田"是个总称, 其中"白山福田"面积约500亩。"这 些地是被认养的,首批已有五六十 亩福田被全国各地爱心游客认养。 普陀山文化福田相关负责人周聪磊 指着东侧"一分田"区域说,首批产 出的菜品,除寄送认养者外,还向20

余座寺庙及全市一线环卫工人等弱 势群体捐菜1万余公斤,同时作为惠 民平价菜,送往全市30多家菜篮子 供应点,共计3万公斤左右。

这样的"福田",庙跟、红旗水库 和五沙彩丘等区块也有。这些都是 朱家尖街道正在打造的"普陀山文 化福田"项目。通过"138N"文化发 展体系,即1个线上线下平台、3大主 题场景、8大文化产业基地、N个优 质产品,预计整体认养金额有3000 余万元

导致杂草丛生。有些地就在公路两 边, 乱糟糟的样子曾一度被游客吐 槽"难看",有碍景区形象。 "抛荒地经过统一出租、流转,由

这些田曾因各种原因而抛荒,

本地或外来种植大户承接,最终变良 田。"普朱管委会党委委员、副主任, 朱家尖街道党工委书记夏培一说。

抛荒地还能"赚钱",庙跟区域 农户胡志杏很欣喜。"多亏了阿拉街 道、村干部们当初仔细讲政策给我 们听。要说他们当时'跑断腿,说破

嘴',一点都不夸张。" "'普陀山文化福田'孵化农文 旅产业IP,贯彻'文旅融合、乡村振 兴、数字经济、共同富裕'时代主题, 正成为我们文化旅游的一张崭新金 "站在满目皆绿的白山福田 名片。 间,夏培一笑道。

在普朱管委会的旅游环境提升 规划中,"文化福田"面积还将继续 扩大,并做强八大基地的产业谋划, 做大一产二产三产的附加值, 更好 地助力区域经济发展。**下转第2版**▶



## "千万工程"二十年 海岛乡村美丽蝶变

>>>详见第3版 竟"拍"



普陀区展茅街道黄杨尖村,近年 来成为网红村,人气颇旺 图/姚凯乐

### "里斯本丸"营救事件最新研究成果表明

## 近300位舟山人参与营救"里斯本丸"沉船幸存者

□记者 陈逸麟 通讯员 董慧明

本报讯 日前,记者从市社科联 了解到,经过近一年的研究整理,我 市2023年度社会科学重点研究规划 课题《"里斯本丸"营救事件口述史 料整理与采集》取得了突破性进展。 最新研究成果表明,80多年前,有近 300位舟山人参与营救"里斯本丸" 沉船幸存者。

据介绍,这份近300人名单包 括:1948年5月, 当时的东极乡根据 上级政府要求调查出具的《定海县 东极乡三十一年十月二日参加救护 英俘居民登记名册》中所列198人和 《定海县东极乡乡公所呈》中具名的 8人;经多方考证后新确定的未在册 施救人员79人和非东极、葫芦岛参 与营救人员12人。

"此前,主流观点认为当年参与 营救的渔民为198位。"《"里斯本丸" 营救事件口述史料整理与采集》课 题组负责人夏志刚说, 课题组全体 成员花了近一年时间,对目前可搜 集到的绝大部分口述史料、中英文 文献及影视资料进行整理研究,通过 不同史料和人物口述间的互为印证, 并通过大量访谈,对每个人名逐一复 查,最终考证出了这份297人名单。另 外,课题组还获得了一些模糊线索, 可能还有20人以上也参与过救援,但 这些人至今还未得到确切考证。

据介绍,本次研究中,课题组还 首次搜集到了"里斯本丸"事件战争 罪的审判法官瓦英上校的口述记 录、英国帝国战争博物馆收藏的10 多名"里斯本丸"幸存者口述录音、 10多本幸存者及相关人员所著回忆

资料、90多名此前从未公开接受过 采访的救援渔民后代口述证言等, 许多长期存疑的问题因此得到了初 步解释。

"比如说,此前英军战俘被救上 岸的具体地点一直存在争议。这是 因为过去普遍认为舟山海域是规则 的半日浅海往复流,而战俘上岸地 点却与这种潮流特点存在差异。"夏 志刚说,为此,课题组专门组织航海 专业的老师研究该问题。最终得出 结论,因为小岛群的关系,在东极庙 子湖、青浜海域存在着典型的回转 流,潮流每一个小时都有可能发生 流向逆转。

课题组最新搜集到的一份英军 战俘口述史料也印证了这个解释。 这份史料中, 英军战俘口述说:"一 开始,船驶向小岛速度很快,快到岛

上的时候,又被冲离了岸边,过了-会又被冲向岸边,在海上漂了10几 个小时才上岸。"史料和研究相互佐 证,不仅解释了上岸地点差异,也让 有些战俘在海上漂流10多个小时仍 能上岛,得到了合理的解释。

据悉,课题调查成果目前已汇 编成书并即将出版,全书共计34万 余字。出版后,该专著有望成为目前 为止对"里斯本丸"营救事件研究最 为完整的口述史料汇编。

"我们希望这本专著能成为今 后文史学者开展'里斯本丸'相关研 究的基石。"市社科联党组书记、主 席施宏斌说,接下来,我市还将继续 开展"里斯本丸"营救事件的相关研 究,向全世界讲好这段中英两国人 民在世界反法西斯战争中并肩作 战,结下深厚情谊的历史佳话。